

随笔苑

在生命的坐标系里

曲树强

在物理学中,长度、数量、温度和时间建立起来的坐标系构成了时空坐标系。我们都生活在时空的坐标系里。

苏格拉底说:人不可能踏进同一条河流。我们每一次眨眼、每说一句话,都是一个瞬间、一个事件。将这些瞬间和事件视为一个个时间点,这些无数时间点集合在一起,就形成了一条时间的线,这条线就是我们过往的历史,或者说人生。所有人的无数条线组合起来,就形成了浩渺的历史长河……

历史的长河汹涌澎湃、奔流不息。在时空的坐标系里,将每一个生命对应一个数值坐标,形成一条人生的函数曲线,决定这个生命坐标系中函数曲线轨迹的就是生命的长度、广度和高度。

每个人都是这个世上的匆匆过客,没有太多的权利可以决定什么时候离开,很多事情会让脆弱的生命戛然而止,长生不老只是人们的一个奢望。从徐福东渡为始皇帝寻求长生不老药开始,人类追求长生的信念始终不曾停滞,努力追求生命长度一直是人类生活的一个永恒的话题。因为生命有了长度,我们才能看到世界上更多的精彩。一片叶子在春天刚长出来时就飘落是很可惜的,因为它失去了夏天和秋天,失去了让自己变得绚丽的机会。在有限的生命长度里,让我们有尽可能多的时间去做想做

的事情、能做的事情,这才是生命的终极意义。

生命长度的价值在于生命的意义。大多数人始终认为生命的意义在于繁衍、生存,但这仅是最基本的生存理由。繁衍和生存只是一个简单的生命重复,没有任何意义。打开任何一部历史著作,记载的都是人类进步的历程,进步是人类存在的最终意义。

进步是人们对美好生活的向往。喜欢美好的事物,是人类共有的特点,甚至有些人对事物还有追求完美的倾向。对生活也是这样,大家都向往更美好的生活。这种对美好生活的向往就是人们推动社会进步的动力,社会的进步又推动了历史的进步,历史的进步成为了人类生命延续的意义。人类如果没有了进步,生命的延续将没有任何意义。

进步是自然选择的结果。在自然界我们都了解达尔文的《进化论》,核心观点是优胜劣汰,在人类发展的过程中也是如此的,尤其在科学发展方面表现得更加突出。每当人们的生活积累到一定程度,就会有跨时代的科学技术发明出来。人类社会到目前共经过了三次产业革命。当人们的生活水平积累到一定阶段,就会产生从量变到质变的跨性质变化。这种变化对人们生活水平的提高、对社会的进步都有巨大的推



动作作用。

由此可见,人类生命的意义是由所有单独个人的意义组成的,个人生命的意义对人类生命意义有决定性的影响。

生命的广度是体验不曾经历过的事件,例如,遇见不同的人,看到不同的风景,经历各种事情,了解人类曾经发生过的种种。

广度随心。世间的心如同指纹,没有两颗是一样的。生命的广度,是一个人对生命的体验,是一个人的眼界。俗话说见多识广,要想广度深远,需要我们读万卷书、行万里路。读书时让思想遨游万里路,行路时让步履印证万卷书,见遍世上不同类型的人,见证世间形形色色的事,领略各地不同的民俗风情……生活不止眼前的职场,还有书和远方。只有品尝过生活中的酸甜苦辣,才能对生命更加敬畏、对生活更加珍惜、对身边的人更加感恩。经历过人生至暗时刻的人,才能体会到平静生活的幸福与珍贵。没有经历过苦难的人,总是觉得一切幸福都理所当然,对轻而易举得到的一切都不以为然,因为甜只有在苦的衬托下才会更加甜美。

我们来到这个世界,要追求的不应是趋乐避苦,要做的是全身心投入地去体验生活给予我们的一切,人生的酸甜苦辣全部接受。学会在不确定中受益,

有了这样的心态,好事自不必说,不好的事情也最终会让我们从中成长、受益,真正做到宠辱不惊、闲庭信步。

生命的广度,同时也是心灵和精神上的丰富。一个人在世界上该见的都见过了,生活中该体验的都体验过了,这时他的生活境界是超然的、无欲无求的真人状态,他的心灵和精神是丰富充盈的。这应该是我们追求的一种生存境界,精神上不依赖任何人,完全自给自足。

生命的高度,体现的是人类最高的思想境界。凡是你想控制的,其实都控制了你。当你什么都不要的时候,天地都是你的。别贪心,你不可能什么都拥有,也别灰心,你不可能什么都没有。所愿所不愿,不如心甘情愿。所得所不得,不如心安理得。我们要记住,得到未必是福,失去未必是祸。

生命的河流奔腾不息,每一个生命都在追寻着一个完美的人生。尽管我们生活在当今这样一个充满着竞争的时代,每个人的生命中都有一种无比浮躁与不安的感觉,但人类的本性却催促人们永远不停地寻找着生命的真谛。这种动力就来自我们生命的深处,那种宁静、和谐、古典和传统的东西,永远在我们的生命深处生生不息地流动着,给我们的行动以无比的动力,让生命坐标系里的轨迹更加完美。

森林防火 人人有责